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ÜJTIPUSÜ EMBEREKRŐL — ÜJT1PUSÚ EMBEREKNEK 
(J. Ilim- A nagy futószalag. — Üj Magyar Kcnyvkiadó.) 

. Érdemes emlékezetbe idézni a könyv olvasásakor Gorkijnak egy cikkét, 
amelyre a bevezetőben is utalás történik. „Az orosz irodalom — állapította meg 
Gorkij — Európa egyik, legpesszimistább irodalma. Nálunk minden könyvet egy 
és ugyanazon témáról írnak — arról, hogy hogyan szenvedünk: if jú és éret t 
korunkban — az okosság hiányától, az önkényuralom elnyomásától, a nőtől, a 
szerelemtől, a barátságtól, a.világegyetem tökéletlen felépítésétől; az öregségben 
- - az élet hibáinak felismerésétől, a fogak hiányától, az emésztési zavaroktól 
és a halál elkerülhetetlenségétől. Minden orosz, aki' egy hónapot ült börtönben 
„politikáért" vagy egy évet száműzetésben töltött, szent kötelességének tar t ja , 
hogy megajándékozza Oroszországot egy, a szenvedéseire való viszaemlékezései-
vel teleírt könyvvel. És a mai napig még senki nem jött rá arra a gondolatra, 
hogy könyvet írjon arról: miként örvendezett életében." 

Semmi meglepő nincs Gorkij szavaiban, hiszen a cári Oroszországban 
igazi irónak kevés alkalma nyílhatott arra, hogy örvendezzen életében s olyan 
mély örömben, boldogságban legyen része, amely komoly írói alkotások létre-
hozására ösztönözheti, ihletheti meg. A győztes októberi szocialista forradalom 
ezen a téren is óriási változást hozott létre. A mai szovjet íróknak minden okuk 
megvan rá, hogy örömről, megelégedésről írjanak, az egész nép öröméről, az 
átalakuló, sőt átalakult társadalom nemcsak új, de újfajta problémáiról is. 

Iljin azok közé az írók közé tartozott, akik meglátták az ú j társadalom 
emberét és meglátták bennük azt az erejéből fakadó mélységes nyugalmat, de rű . 
sen biztos életszemléletet, munkakedvet, amely az újtipusú embert, a szovjet 
embert jellemzi. Ezt az embertípust és az őt kialakító, egyre formáló környe-
zetet rajzolta meg nagyszerű meglátásaival, az új társadalom minden kis rész-
letének, alakító erőinek pontos ismereitévél. 

Hármas iényezö határozza meg ennek, a regénynek a jelentőségét. Az egyife 
tényező magának a regény megírásának újszerűsége, a szocialista realizmus 
eredeti megnyilatkozása, jólsikerült, nagyszabású kísérlete annak, miként le-
het regénybe önteni a „mát", az előttünk lezajló, mondhatni még most is egyre 
.jtörténő", szürkének látszó hétköznapok valóságát. A másik tényező, hogy elénk 
állítja az újtipusú embereket,.akik a mindennapi munkában, a mult bűnöseivel 
szemben és a kibontakozó, még boldogabb jövőért való harcban születnek meg. 
A harmadik tényező pedig mindezekből következik, hogy az író ezt, a formájá-
ban é s 'tartalmában újtipusú regényét imár az újtipusú olvasónak szánja, azoknak, 
akik maguk is átélték és átélik a termelés, a szocialista munka napi boldog iz-
galmait, akiket fűt és lelkesít a szocialista munkaversenyek magukkal ragadó, 
győzelmes üteme. 

A munkásosztály óriási erőfeszítése tükröződik vissza Iljin művéből, a vol-
gai traktorgyár, dolgozóinak életén keresztül, Ugyanakkor megláthatjuk őszintén 
és becsületesen mindazokat a nehézségeket, akadályokat is, amelyek sokszor 
nemcsak a munkásosztály sorain kívül, hanem azon belül is hátráltatták a te r -
melés, a szocialista haza építésének menetét. Polgári csökevények, kishitűség, 
szakképzett munkások hiánya gátolták a munkát, az ötéves terv minél tökélete-
sebb teljesítésének felemelő munkáját . Kétségbeejtök lennének ezek az akadályok; 
ha nem állana ott iránymutatásával és segítő erejével a Párt, a kommunista-
bolsevik párt, amely megoldja a problémákat, leveri az ellenséget s öntudatot 
ad a dolgozóknak. 
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A magyar olvasóközönség — és itt hozzátehetjük: az egyre nagyobb szám-
mal jelentkező ú j igényű magyar olvasóközönség, a munkásolvasók —. számára 
különösen időszerű ez a ¡munka. A magyar munkásosztály előtt is ma általában 
ugyanazok a feladatok állnak, mint a Szovjetunió munkásosztálya előtt álltak. 
Példát, hősi példát• mutat ez a könyv a magyar munkaversenyek résztvevői szá-
mára, mint ahogyan minden területen példát mutat számunkra a Szovjetunió. 
S különösen most kell megragadnunk, követnünk ezt a példát, amikor a magyar 
dolgozók nagy vezetőjének, Rákosi Mátyásnak szava nyomán a termelékenység 
fokozása vált egyik legdöntőbb feladatúnkká. 

Ugyanakkor még egy tanulsággal is szolgál ez a regény. Figyelmeztet 
arra, hogy fejlett technikai eljárások bevezetése még korántsem lenne elég ahhoz, 
hogy jólétet, boldogságot teremtsen. Az amerikai életről szóló fejezetek kitűnően 
megvilágított képei ennek. A termelőeszközök modernizálása, a regény címében 
idézett „nagy futószalag"' beállítása még egyáltalán nem hoz magával boldogabb 
társadalmat, sőt éppen a még nagyobb kizsákmányolást szolgálhatja, ha már nem 
jár vele együtt az osztályharc következetes megvívása. A termelőeszközök fej-
lődése csak akkor hozhat boldogságot, ha azok kezében van, akik elmondhatják 
József Attila szavaival: „Velünk nevelkedett a gép. Kezes állat. No, szóljatok 
t á ! Mi tudjuk a nevét." • ^ , 

A jogos hatalmát kézbekerítette munkásosztálynak ezért fontos a munlca-
versenyek minőségi és mennyiségi győzelme egyaránt. A magyar munkások, a 
magyar dolgozók számára is különcsen iránymutató a regénynek az a jelenete, 
amelyben Sztálin szól a szovjet ipari vezetők 1931.-évi moszkvai értekezletéhez. 
„Azt akarjuk-e — kérdezte — h o g y a mi szocialista hazánkat leverjék, hogy 
elveszítse függetlenségét? De ha est nem akarjuk _ tette hozzá azonnal —, ak-
kor a legrövidebb időn belül meg kell szüntetni elmaradottságát és valódi ból. 
sevik ütemben fel kell építeni szocialista gazdaságát. Más út nincs." . 

Ezt dz egyedüli helyes utat láthatjuk a regényből, amelyben 'számtalan 
apró finomsággal dolgozta ki Iljin Szerteágazó 'kérdésekben megnyilatkozó, de 
mégis egységes mondanivalóját. Emellett azonban nem hiányzanak munkájából 
a regéiiyszerűséghez, az élvezetes olvasmányhoz szükséges motívumok sem, 
amelyekkel együtt komoly értékű könyvet kap az olvasó. LÖKÖS ZOLTÁN 

ÚTMUTATÓ A „HALÁL-TÖ MAGYARORSZÁGÁTÓL". 
(Ady.- Parisban és Napfény országban. — Athenaeum.) - _ 

„A háborút gyermekeim - a fejedelmek, a rossz nagyurak, a szamár főkato-
nák és a lelketlen gazdag emberek csinálják. A tudósok, a művészek, az írók, a 
művelt emb- rek és a dolgozó nép gyűlöli a háborút." Olyan időszerű igazsággal 
hatnak ezek a sorok, mintha nav ;aink békekonferenciájára készültek volna és 
nem 42 esztendeje írta volna le a már 30 éve halott egyik legnagyobb magyar 
költő-gondolkodónk és újságírónk: Ady Endre, 

Nem ez az egyetlen megállapítása azonban, amely ilyen megdöbbentő 
igazsággal és időszerűséggel hat még ma- is. Rendkívül érdekes, tanulságos és 
hasznos olvasmány Adynak Párisból és „Napfényországból", vagyis a Riviérá-
ról küldött leveleit olvasni, amelyek az 1900-as évek elején jelentek meg a „Bu-
dopesti Napló", a „Pesti Napló" és a „Szilágy" hasábjain. Ma már nem kell arról 
beszélni, hogy mennyire új hangot jelentettek Ady írásai a magyar költészetben,-
de különösen érdemes felfigyelnünk azokra a világos meglátásokra, és éles meg-
állapításokra, amelyeket prózai írásaiban t e t t Érdemes felfigyelnünk azért is, 
ment a múlt Magyarországában, a reakciós horthysta Magyarországon mélyen 
elhallgatni, eltitkolni igyekeztek Adynak ezeket az írásait, amelyek nagy köl-
tőnk igazi arcát, igazi gondolatvilágát mutatták volna meg. 

A feudál-kapitalizmus, klerikalizmus és nagyúri rendszer haszonlesői ért-
hetően nem szívesen hallgatták a népét, nemzetét szívéből féltő költőnknek találó 
leleplező megállapításait, gyökeres társadalmi változásokat követelő sorait. Adyt 
nem tudták kitörölni a magyar történeteimből és irodalomból, ezért fordultak a 
régen bevált reakciós módszerhez: a hamisításhoz, elhallgatáshoz. Éppen ahhoz 
a módszerhez fordultak, amelyet Ady is olyan jól látott és ezért ajánlotta: „kell 
hogy válasszunk hősünknek valakit, akit a nagyurak nem sajátíthatnak k i . . . 
Mi a milliók, a rongyosok, azt akarjuk, hogy jogunk legyen a levegőhöz. Egyet-
lenegy ország vagyunk, ahol a rongyos milliók soha fel se lélegezhettek a dús 
ezrek miatt. Es még máig is csak a szégyen, a megalázás a mienk. Minden népek 
nyomorult millióinak van valami dicsőséges emlékük. Magyarországon ezer év 
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